

LA CRUZ DE SOBRARBE

(SEGUNDA ÉPOCA)

PERIÓDICO TRADICIONALISTA

DE AVISOS É INTERESES MORALES Y MATERIALES

Año IV

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:

Argensola, 49

PRECIO DE SUBSCRIPCIÓN: 1'50 ptas. trimestre

Barbastro, 15 de Abril de 1899.

Se publica los sábados

Toda la correspondencia se dirigirá á nombre del Director.

No se devuelven los originales.

Núm. 131

CONSAGRACIÓN del Ilmo. Sr. Obispo de Claudiópolis

Mañana á las 9 tendrá lugar en la Iglesia parroquial de San Pedro de Alba de Tormes la consagración episcopal del Ilmo. Sr. D. Juan Antonio Ruano muy acertadamente designado por la Santidad de Leon XIII para regir en Administración Apostólica la Diócesis barbastrense.

¡Qué feliz coincidencia! En ese mismo día celebra este Obispado la festividad de Nuestra Señora del Pueyo y á la hora en que empiece la solemnisima ceremonia de la consagración, saldrá en triunfo llevada en andas por las principales calles de la ciudad la preciosa imagen del Pueyo con asistencia de ambos Cabildos, eclesiástico y municipal.

Indudablemente á la inmaculada Virgen que desde el cercano y erguido monte del Pueyo preside nuestros destinos, á la que en días de calamidad y siempre es madre nuestra misericordiosa, á la que es origen de gratísimos recuerdos para nuestra memoria, centro de piadosos esparcimientos para nuestro espíritu, fuente de santas y purísimas emociones para el corazón y para el alma de dulces consuelos y risueñas esperanzas, á la perla de Barbastro, á la Virgen del Pueyo, en una palabra, debe, sin duda, nuestra Diócesis la conservación de su autonomía eclesiástica.

No podía olvidar la excelsa Señora que en días de orgía revolucionaria, sin distinción de clases ni de partidos, hicieron los barbastrenses supremo y generoso esfuerzo por conservar su Santuario y patrimonio sustrayéndolos á la codiciosa rapacidad de gentes que, sin conciencia ni corazón, aprovecharon de las leyes desamortizadoras para adquirir cuantiosos bienes; y menos podía olvidar que aquel insólito esfuerzo inspirado fué únicamente por el acendrado amor que aquellos nobilísimos barbastrenses profesaban á su ínclita Patrona.

Tampoco podía dar al olvido Madre, tan agradecida á los obsequios que sus hijos le tributan, aquella gallarda muestra de fé y de inquebrantable adhesión al Pontificado que los moradores de esta ciudad y su comarca dieron allá en este mismo mes del año 1871 cuando en número de 14000 y en devota y fervorosa peregrinación acudieron á su Santuario pidiendo el triunfo de la Iglesia y la libertad del Romano Pontífice, que acaba de ser inicuaamente despojado de su poder temporal, primera peregrinación que se celebró en España con dicho importantísimo objeto.

Y muy natural era al propio tiempo que nuestra amorosísima Madre tuviera presente el constante anhelo de los socios del Pueyo de poner su Santuario al amparo de una Orden Religiosa, lo cual llevóse á cabo en las postrimerías del año 1889 con la instalación de una edificante Comunidad de PP. Benedictinos que tan considerablemente ha mejorado el culto á la Señora y tan valiosos servicios espirituales presta á toda esta comarca con el ejercicio de su santo Ministerio y el ejemplo de la austera vida y sólidas virtudes de los que constituyen la Comunidad Benedictina.

Testimonios son los expuestos, y muy

claros y expresivos, del acrisolado amor de los hijos de esta ciudad hacia la Santísima Virgen; por los cuales teniendo en cuenta, debió interceder cerca de su divino Hijo para la conservación de la autonomía de esta Diócesis, primero, y para la consecución, después, de un Prelado que con carácter episcopal la rigiese y gobernase, aspiración la más halagadora de los barbastrenses todos.

Al trazar hoy estos renglones y al enviar á nuestro dignísimo y futuro Prelado respetuosa y cordial felicitación esas son las ideas que surgen en nuestra mente y esos los sentimientos que nuestro corazón embargan.

Que nuestra Señora del Pueyo se digno alcanzar de su Santísimo Hijo para el Ilmo. Sr. D. Juan Antonio Ruano las gracias más copiosas en su consagración episcopal y todo género de dones y bienes espirituales para la más acertada y fructuosa Administración de este Obispado

La comedia de mañana

Así, y no de otra manera, merece calificarse el acto político que mañana tendrá lugar en toda la Península y eso que, al decir de los partidarios del sistema, el acto este es el de más trascendencia de los que se realizan dentro del malhadado régimen vigente por referirse, según ellos, al ejercicio del más importante de nuestros derechos.

Pero precisamente ese acto cuya naturaleza tanto enaltecen y cuya importancia tanto ponderan, resulta siempre el más adulterado y falseado por los apóstoles del sistema; y la adulteración y el falseamiento alcanzan proporciones tales que, por lo común, no salen ya de las urnas otros diputados que los previamente encasillados por el Gobierno sea este el que quiera, llámese conservador ó apellídese fusionista.

Porque eso de la *sinceridad* electoral, título con que pomposamente se engalanaban los antiguos *seleccionistas* y modernos *regeneradores*, nuestros actuales gobernantes, resulta ser un mito y una falsedad como otra cualquiera, pues *D.ª Sinceridad* no aparece por ninguna parte, ni por ninguna parte se ven otra cosa que chanchullos, presiones, violencias, amañes é ilegalidades de todo género encaminados al triunfo de los candidatos encasillados.

Las Cámaras de Comercio al acordar su retraimiento de los comicios señala como causas determinantes de su actitud las contenidas en el párrafo siguiente de la Circular que ha dado la Comisión ejecutiva de dichas Cámaras:

«Pero aparte de estas consideraciones, precisa hablar claro; y pecaría de inocente é incurriría en responsabilidad la comisión, si haciendo caso de ofrecimientos y promesas de sinceridad, irrealizables mientras á las necesidades del país se antepongan las conveniencias de los amigos, no se diera cuenta de que hoy como ayer, continúan los encasillados, se establecen pactos y se determina la lucha por un movimiento bancario en el que las letras, cheques y transferencias delatan algo que por pudor debiera ocultarse, pero que como vergonzoso escarnio á la moralidad se anuncia y pu-

blica; y que hoy como ayer, la política va íntimamente unida á un repugnante caciquismo, que ha logrado el triste privilegio de matar iniciativas y entusiasmos y el de privar á la obra nacional del concurso de hombres prestigiosos y honrados, que miran con verdadero desprecio el uso que se hace del más importante y trascendental de nuestros derechos.»

Verdad innegable encierra lo consignado en el trascrito párrafo de la mencionada Circular. Hoy por hoy, así se hacen las elecciones; y con tal procedimiento, no hay que decir que los candidatos que se propone el Gobierno sacar esos son los que salen de las urnas victoriosos, aunque su proclamación implique el más soberano desprecio al cuerpo electoral y lleve aparejadas las mayores infracciones legales; porque los poderes públicos disponen de los múltiples resortes gubernamentales que les da su posición oficial y no escrupulizan utilizar los medios, por reprobados que sean, que estiman conducentes al logro de sus propósitos en cuestiones electorales.

Y lo peor del caso es que las elecciones al uso ejercen perniciosísima influencia en todas las esferas de la vida y no solo de la vida política, si que también de la vida social é individual.

Semillero, las tales elecciones, de rencores y discordias llevan los amargos frutos de la división y del antagonismo á todas partes sin respetar siquiera el santuario de la familia, nido de las más puras fruiciones del alma.

Durante el periodo electoral sufren total eclipse los nobilísimos sentimientos de dignidad y decoro, la consecuencia y la gratitud, aherrojadas y proscribas, dejan su puesto á la defección y la apostasía y la venalidad y la corrupción y el compadrazgo median de escandalosa manera entre el elector que se obliga á lo que no debe obligarse y el candidato que promete lo que á veces no puede cumplir. Consecuencia de esto es que la sórdida avaricia, el medro personal y el ánsia de obtener gracias y distinciones que halaguen por lo menos la vanidad y el amor propio, sean comúnmente los móviles á que obedecen ciertos electores, sobre todo los influyentes en los partidos liberales al lanzarse con arduo empeño á la arena de los comicios convertidos en bazar de empleos públicos y servicios electorales de toda especie adjudicados siempre al que más votos proporciona al candidato que los solicita. Lo cual, como salta á la vista, es envilecedor y degradante sobre toda ponderación, falsea el sufragio en sus mismas fuentes, corrompe las costumbres, rebaja los caracteres, desnaturaliza los más tiernos sentimientos del alma y debilita, en fin, las levantadas ideas de caballerosidad é idalgua, valiosas prendas que resplandecer deben en toda persona bien nacida.

Por otra parte las elecciones en boga son un cruel sarcasmo y una sangrienta bafa cínicamente lanzados á los individuos todos del cuerpo electoral; puesto que, como hemos dicho varias veces, producto son y resultado de las artificiosas combinaciones y violentas imposiciones de los caciques del pueblo ó de los monopolizadores de la cosa pública en distrito donde tienen lugar.

Y esto, que es evidente á todas luces, lo comprueban un testimonio asaz irrecusable y una autoridad nada sospecho-

sa de antiparlamentarismo, la autoridad y el testimonio del «Diario de Barcelona» que años atrás decía testualmente ocupándose en la cuestión electoral. «Agotáronse primeramente todos los recursos de la autoridad arbitraria, sin reparar en medios para conducir los electores á los colegios. Cuando no bastaron estos esfuerzos se acudió á los diputados *Lázaros*, á los electos por resurrección en el escrutinio, después de haber sucumbido en las urnas, y al cabo en medio de la general indiferencia, en el apocamiento electoral, se ha hecho necesaria la cooperación del gobierno á los candidatos de las oposiciones, para que no quedaran estas sin representantes. Efectivamente la última perfección, el último progreso de este género son *los cuñeros de oposición* sacada á puño por la *influencia moral* de los agentes oficiales.—La pintura está tomada al natural y nadie podrá tratarla de inexacta ni siquiera de exagerada, la farsa es completa, acabada, universal, incesante; poco más ó menos en todas partes lo mismo.»

Eso dijo el «Diario de Barcelona»; y á fé que eso que dijo tan resuelto campeón del sistema vigente es por desgracia demasiado cierto y positivo. Degradados y envilecidos los pueblos, primer intento que se propuso la revolución, y que consiguió á maravilla, debilitando en ellos la idea religiosa y el sentimiento de la propia dignidad, no muestran poseer hoy la fuerza y alientos suficientes para emanciparse por medio de un arranque de virilidad y energía de la ominosa esclavitud en que los *tiranelos* de la época, los mercaderes políticos, les tienen sumidos y aherrojados.

De todos modos la comedia de mañana, que tiene no poco de bufa y grotesca, inspiranos casi ningún cuidado; pues aparte de contadísimos distritos en que luchan correligionarios nuestros, en los demás podemos decir *allá*, ellos.

Como todo lo que tiende al fomento de los intereses materiales de los pueblos merece nuestros aplausos, no escatimaremos los á que se hace acreedor el popular diario de Madrid «El Imparcial» con la publicación de interesantes artículos que extractan los estudios hechos por los ingenieros de caminos acerca de los canales y pantanos de riego, cuyos estudios se han hecho en España.

Y con mucho gusto reproducimos en nuestras columnas el artículo publicado por dicho periódico referente á los canales y pantanos de esta provincia.

Los canales de riego

Extracto de los estudios hechos por los ingenieros de Caminos.

Provincia de Huesca

En la región pirenaica y subpirenaica de esta provincia las lluvias suelen ser bastante constantes para asegurar medianas cosechas, mas en la parte llana, limitada al Norte por la cordillera central, que se prolonga en Cataluña por el Montsech y en la provincia de Zaragoza por la Sierra de Santo Domingo, las lluvias ofrecen un carácter tan irregular, son tan escasas la mayor parte de los años, que no es raro que se pierdan las cosechas

por esta causa durante muchos consecutivos, hasta el punto de llegar á faltar el agua para las más perentorias necesidades de la vida, enseñoreándose la miseria de la extensa comarca, que con el auxilio de los riegos se trocaría en una de los más fértiles de la Península, á semejanza de lo que ocurrió en la tan fezz vegada del Ebro, y de lo que hemos visto que ha acontecido en nuestros tiempos en los extensos llanos del Urgel

Pantanos de Roldán y de Santa María de Belsué. — Estos dos pantanos deberían emplazarse en la parte alta de la cuenca del río Flumen, afluente del Alcanadre, próximos cada uno respectivamente al punto del río que lleva el mismo nombre con que se denomina el pantano.

Con ellos podría asegurarse y normalizarse los riegos existentes en 4.000 hectáreas, que hoy se riegan de una manera incompleta por escasez de agua en el estiaje; podría á la vez extenderse el riego á nuevas zonas en una superficie de 8.000 hectáreas por medio de dos canales, uno por cada margen del Flumen, el de la derecha de 51 kilómetros de desarrollo y el de la izquierda 33 kilómetros, beneficiándose de esta suerte los términos municipales de Tries, Las Casas, Molinos, Pompenillo, Tabernas, Buñales, Alvero Alto, Sangarrén, Barbués, Almuniente, Grañén, Marcén, Quicena, Huesca, Plasencia, Almudevar, Tardienta y Vicién.

El proyecto de estos dos pantanos y los canales de ellos derivados se halla aprobado, y su presupuesto total asciende á 2.511.000 pesetas; la presa del pantano de Santa María tendrá 43 metros de altura y 45 metros la de Roldán, la capacidad del primero será de quince millones de metros cúbicos, y la del segundo veinticinco; ó sea en total cuarenta millones de metros cúbicos, volumen que unido al caudal del río bastaría para atender á la dilatada zona en que se hallan situados los municipios referidos.

Es muy importante consignar que en este caso, además de los riegos se obtendría la regularización del Flumen, y por lo tanto la disminución de sus avenidas y de los perjuicios que ocasionan.

Pantano del Escalerón. — Construyendo también otro pantano en la cuenca del Flumen, aguas arriba del pueblo de Sangarrén, contribuiría con los dos anteriores á beneficiar los términos de Sangarrén, Barbués, Almuniente y Grañén.

Pantano de la Peña. — La situación de este pantano se halla indicada en un punto del río Gállego, próximo al pueblo de la Peña en la confluencia con el río Asabón; la altura de la presa sería de 38 metros y la salida del embalse se elevaría á 30 millones de metros cúbicos. El objeto de esta obra es análogo al de las tres anteriores: asegurar y perfeccionar el riego en la zona regada actualmente desde Zuera á Zaragoza (unas 15.000 hectáreas) y extenderlo á otras 10.000 más que son de secano; esta última superficie puede aumentarse indefinidamente porque su extensión está limitada tan solo por la cantidad de agua disponible, según la capacidad del vaso y el número de veces que pueda llenarse.

Los terminos municipales que se beneficiarían con el pantano de la Peña, y con la construcción de algún canal auxiliar, serían en la provincia de Huesca los siguientes: Ríglas, Sarsamarenillo, Ayerbe, Biscarrués, Piedramonera, Garrea de Gállego y otros, y en la provincia de Zaragoza, la extensísima vega del Gállego en su margen derecha desde Murillo hasta Zuera, y desde este pueblo á Zaragoza en ambas márgenes.

(Concluirá.)

En honor del ejército

Copiamos del periódico militar «El Ejército Español», el siguiente artículo que merece leerse:

«No es floja alarma la que se ha producido con el anuncio de próximos trastornos en sentido carlista.

Ayer tarde corría válida la noticia de haberse presentado partidas en diversos puntos de la Península, rumor que fué absolutamente desmentido en las regiones oficiales, donde aseguraron que todos los telegramas recibidos en el día de ayer de las autoridades de provincia acusaban completa tranquilidad.

Esos rumores, que repercutieron en la Bolsa, es el grito de la conciencia de

los partidos llamados legales, que se sienten dejados de la mano de Dios por sus torpezas.

Si el carlismo resucitara encendiendo la guerra civil, nadie lo habría incubado y dado vida más que los que con sus errores y sus cobardías ante el enemigo que nos ha reducido á la última expresión, como pueblo arrojado y valeroso, han justificado toda irritación y todo despecho, así como también los que les han sucedido y en sus ligerezas han hecho brotar el separatismo catalán y el separatismo vasco y han concluido por asustar al elemento democrático, dejándole sospechar posibilidades de una reacción ultramontana.

El carlismo estaba muerto, completamente muerto, pero ha surgido como nuevo Lázaro del fondo de su sepulcro, porque perdida la fe en los hombres políticos de los partidos medios, carcos, gastados y en el mayor descrédito, han hecho considerar á muchos como una esperanza á los hombres de los partidos extremos.

Algunos de nuestros colegas, al discutir la mayor ó menor posibilidad de que los carlistas estén en posesión de medios suficientes para constituir un serio peligro, apuntan con recelo si podrán contar con elementos de apoyo dentro del ejército.

En efecto; de temer es que algún día, cansados muchos de esa inoble campaña de molestias y de vergüenzas, causadas de la indefensión en que deja á los elementos militares un Gobierno solapado, que se cruza de brazos ante la marejada de cieno que se revuelve y agita, exigiendo que se salven por sí mismos los altos intereses que están amenazados de naufragar.

Que esto no puede continuar así, que no puede tolerarse que parte de la prensa, movida por toda otra pasión que no sea el patriotismo y la de ahorrarle vergüenzas al ejército, tome la dirección de esa campaña demoleadora y pretenda dirigir la forma en que deben proceder los generales, jefes y oficiales para salvar su honor.

Eso ya no puede permitirse que quien no sabemos ni tiene garantías el suyo trate de ejercer presión sobre colectividades tan honradas y dignas de respeto como lo es nuestra institución.

Realmente, es muy posible que tolerando esas fustigaciones, que permitiendo ese continuo pregonar de la deshonra, llegue un momento en que nazca la ansiedad de encontrar una situación fuerte, un brazo duro que imponga silencio y respeto á esas tendencias demoleadoras, y ya que la razón, la prudencia y la consideración al concepto que de nosotros esperamos por el extranjero, no se imponga á esas almas raquíticas que bullen como el fermento del deshonra, se imponga la fuerza que no razona y la violencia que no discute, arriesgando caer bajo el dominio de esa fuerza irreflexible y ciega, antes que tolerar una situación y un régimen que hace posible tanto vilipendio.

Si la mitad de esas ficticias energías que ahora se despliegan, no para palear castigo y justicia, que ésta se habría hecho sin intervención de esos vociferadores del deshonra, se hubiese desplegado para obligar al Gobierno que entregó la Patria indefensa al enemigo por temor á la escuadra de Watson á que hubiera resistido. Si se hubiese tenido el arranque para obligar al país á morir con dignidad, en vez de tolerar que las banderas del ejército se plegasen sin combatir. Si todas esas trasnochadas valentías de la pluma, hubieran servido para no acordarse ante el sable de un municipal, otro sería nuestro destino, y el partido carlista se hallaría muy lejos de poder, como ahora, constituirse en campeón de la dignidad de la patria, del ejército, del honor, de la bandera, y de la honra de bien, pretendiendo amparar á los repatriados, de la única explotación de que han sido objeto y que toleran sin grave protesta esos que chillan y han tenido la habilidad de expolar á los generales y á los jefes y oficiales del ejército, llevándolos de reata tras de su inspiración, dándoles derecho á que digan que sin ellos y sin esos órganos de la prensa que publican en letras gordas y con títulos tremebundos, todo lo que puede avergonzarnos, ni el ejército se hubiera movido á reunir tribunales de honor ni habría siquiera si poseía esa virtud.

INCÓGNITO.

El banquete carlista

Acerca del banquete que en los Vivares de Madrid celebraron muy cerca de

300 amigos nuestros en obsequio del señor Grandá, podemos dar los siguientes detalles:

Cuando ya se había reunido la mayoría de los comensales llegó la insigne escritora Eva Canal en unión de su hijo D. Alfredo y del Sr. Escalante, que cubrían su cabeza con boinas azules. La entusiasta defensora de nuestros intereses nacionales en Cuba decía «que no podía faltar allí don le se sentía en español, la que ponía el amor á España sobre todos sus afectos.» Poco después llegaron los Sres. Grandá, Marqués de Vallecerra, Conde de Casasola y Ortiz de Zárate, el cual, así como también los cocheros de su carruaje, ostentaban sobre sus cabezas la clásica boina.

A las tres de la tarde empezó el banquete reinando en él el mayor orden, expansión y cordialidad de afectos.

Ocupaba la presidencia el citado señor Grandá, en cuyo honor tuvo lugar el banquete el cual tenía á su derecha á la Sra. D.^a Eva Canal y á los Sres. Vázquez de Mella, Marqués de Vallecerra, Villar (D. María) y Pino; y á su izquierda á los Sres. Villar, (D. Amador), Irujo, Oseariz, Conde de Casasola y Solana.

Llegada la hora de los brindis iniciólos el Sr. Ortiz de Zárate pronunciando uno vehemente y fogosísimo. Siguió el Marqués de Vallecerra que estuvo entusiasta y elocuente. Levó á continuación el Conde de Guernica inspirada y hermosa poesía. Brindó á seguir la el señor Grandá, quien visiblemente conmovido dió las gracias por el honor que se le dispensaba y dedicó su brindis á la única esperanza de restauración para esta Patria querida, al augusto Duque de Madrid. Habló después el Sr. Villar con sobria y elocuente frase cual correspondió á los que han vestido el uniforme militar. Por último, el Sr. Vázquez de Mella pronunció uno de esos arrebatadores discursos que electrizan á los que los oyen, exponiendo puntos interesantísimos de nuestro regenerador programa político.

Todos los oradores fueron calurosamente aplaudidos, y el representante de la autoridad no interrumpió una vez siquiera la augusta solemnidad de aquel acto que tan gran resonancia ha alcanzado dentro y fuera de España.

FE DE VIDA

Un estimado colega comenzaba anteayer su artículo de fondo con estas palabras:

«El carlismo se disuelve.»

¡Ay! ¡Ojalá! Pero hablar así es desconocer el estado actual de los partidos españoles. El carlismo es fuerte, es numeroso, es obediencísimo; su organización es colosal y admirable en los detalles... Y mientras los hombres de los demás partidos no hacen nada, ni tienen autoridad con las masas que no se ocuparán ni siquiera de votar el día 16 de Abril, el carlismo sonríe y su sonrisa nos alarma mucho, pero mucho.

Las elecciones? Serán como todas. Saldrán diputados los que el Gobierno quiera. Pero entretanto, y frente á tanta indiferencia y tanto abandono, hay algo que surgirá de pronto, y que tal vez sea lo que produzca popular satisfacción. Será tal vez la única ventaja de la sorpresa.

(El Nacional de ayer.)

El Nacional cuando está de hu mor, dice grandes verdades. ¡Distinta es que no se un duraderas sus justicias!

En su último número presenta frente á las organizaciones y actividades de los partidos liberales, las fuerzas y las energías de la Comunidad católica marcial, y muéstrase alarmado por la sorpresa que las actuales miserias nos producen.

El Nacional es nota discordante en el concierto organizado por la prensa para celebrar nuestra disolución. Consiste en que El Nacional no goza los favores del poder ni las satisfacciones del presupuesto y carece de incentivos para entrar en la conjura dinástica.

Porque lo que dice hoy ese periódico, lo dijeron en otras ocasiones todos los demás, y convencidos están de ello y toda Europa lo pregona: «El carlismo es fuerte, es numeroso, es obediencísimo; su organización es colosal.» (¿Quién lo duda! Pero eso no es todo; falta algo para completar el concepto.

El carlismo, además de fuerte, numeroso, obediencísimo y organizado, tiene otras virtudes y otras prestigios que lo imponen y llaman á la resolución de todos los problemas que sobre España pesan.

El carlismo tiene fe y constancia para sostener su actitud hasta el momento oportuno, y abnegación para acometer las mayores empresas, con tal que sean nobles, cuando se le dé la orden.

El carlismo, no se rinde ante el becerro de oro.

El carlismo, no se humilla ante la fuerza imperante.

El carlismo, no desmaya ante la malicia agridulce.

El carlismo, no siente impaciencias ante las privaciones.

El carlismo, no se anonada ante la persecución y el martirio.

El carlismo, no siente debilidades ni dudas ante las vociferaciones del enemigo, porque conoce sus malas artes y las desprecia.

El carlismo, no siente cansancio en su constante guardia, porque sus miembros son fuertes como acero.

El carlismo, no cae en los pesimismo de los espíritus débiles, porque confía en Dios y en el patriotismo y prudencia de su Caudillo.

El carlismo es inmortal, porque vive la vida del honor y defiende una causa santa.

Por eso el carlismo es la esperanza de la Patria y será en breve hermosa realidad.

Todos lo piensan y lo sienten. ¡Qué nos importa que lo callen, si el pavor debilita las energías y ciega las inteligencias de nuestros adversarios!

RODRIGO DE MORA.

Crónica agrícola

Cinco céntimos de política. — Nave abajo y nave arriba. — Falta aire puro. — Regeneración al revés ó infernal. — Los carlistas que vienen?... Unión de los carlistas é integristas. — Cría de conejos.

Ya deseaba, Sr. Antonio, dar con Ud. el acostumbrado paseito, ya para recrearnos juntos contemplando la hermosura de los verdes campos rachonados con variedad de florecitas, ya también, para que me hiciera Ud. cinco céntimos de política; pues por lo que dice el señor secretario que lee no sé cuantos periódicos, han ocurrido algunas novedades y se alborota el mar de la política española.

—No le ha engañado el señor secretario, amigo Valentín; y si bien no estoy fuerte en política, me atrevo á decirle, que la tal marejada se puede convertir en una tempestad que sumerja la averiada nave liberal en el profundo del mar, y aparezca tranquila y á todo vapor sobre las aguas la nueva y blindada nave de la monarquía salvadora católico-tradicional. Todos los periódicos hablan de los carlistas, de la hora que se levantan y se acuestan; de la hora que comen, y hasta de la hora que van al retrete, y no es extraño; porque la mayoría de los españoles ya no pueden respirar en la infectante atmósfera liberal y desean aire más puro; y si se removieran todos los crímenes y porquerías ocurridas en Cuba y Filipinas, quedaríamos tan aterrizados y encendidos en ira, que hasta las piedras se levantarían contra los criminales, no contentándonos con menos que con aventar las cenizas del liberalismo masónico español. Aún existían personas tan tonas que esperaban la regeneración de la parte perniciosa católica-liberal que nos gobierna ahora; pero han sufrido terrible desengaño al ver que no solo no ha regenerado nada, sino que han aumentado nuestra degeneración; y en prueba de ello, que desde que ellos están en el poder los protestantes, masones y los del libre piensan aumentan extraordinariamente su propaganda ímpia en discursos, reparto de biblias protestantes, escritos y grabados indecentes por todas partes, permitiéndose atacar de una manera cada día más descarada todo lo más santo y sagrado, como yo he visto en folletos indecentes que se reparten á profusión; de modo que la tal regeneración huele á infernal y á gergano quemado. Además los carlistas se rejuvenecen y cobran nueva y exuberante vida,

como esos árboles, al influjo del sol primaveral; y hay motivos para esperar pronto flores y frutos de restauración, acabándose el ya demasiado largo y asolador invierno liberal. Los carlistas estamos tranquilos esperando las órdenes de nuestro Augusto Jefe en quien tenemos absoluta confianza de que vendrá a salvar a España como tiene prometido; y sino mienten las señales, se acerca la hora de la redención, para cuyo buen éxito debemos procurar con nuestras oraciones y buena conducta atraer la bendición de Dios.

La aproximación y unión de los católicos que no son liberales, ó sea de carlistas ó integristas ha regocijado nuestro corazón, que grata es la reunión de hermanos para el santo y patriótico fin de defender la religión y la patria y es esto una señal de bendición, como lo es el pato co y lenguaje energúmeno de algún periódico liberal que teme perder el pescuezo; y hay motivos para pensar que el terror y desaciertos liberales de la mala conciencia cargada de crímenes será una ayuda para los restauradores de esta patria infortunada: una de dos; ó desaparecen del Gobierno de España los turnantes liberales-masónicos, ó desaparece del mapa hundida en el cieno, la que fué reina del mundo. Y atendiendo á que, siendo España la nación más católica y antimasonica del mundo, así como á los grandes sacrificios que lleva hechos en defensa de la religión, no solo no está destinada á desaparecer del mapa, sino que es digna de ser restaurada para ser instrumento de la Providencia en la batalla que ha de reñir el catolicismo con el liberalismo y masonería: como de otra parte Dios ha dotado á nuestro Augusto Jefe de las grandes dotes para ello necesarias, creemos cercano nuestro triunfo, y por lo tanto, puede Ud. Sr. Valentín preparar las cajas de botellas de champagne que tenemos con Ud. apostadas para ser destapadas en celebración de tan fausto acontecimiento; pero no olvide, que antes de beber han de haber estampados... pum... pim...

Después de haberle hecho diez céntimos de política, en vez de cinco que Ud. pedía, concluyo con unas advertencias de la cría de conejos que he visto en el «Fomento Agrícola».

El conejo es, después de la gallina, uno de los mejores productos del labrador si es tratado con aseo y buenos alimentos en lugar sano é higiénico. Deben comer dos veces al día, por la mañana y por la tarde: puede dárseles alfalfa, pipirigallo, trébol, lentejas, arvejas, lechuga, coles etcé-

tera; pero no las amapolas ó ababoles ni las ramunculáceas como rosa de monte, guileña, arañuela, aleboros, yerba piojera, acónito, yerba del ligado y enredadera etc.; también comen manzanas, peras, zanahorias, bellotas, cebada, avena, alforfón y salvado; pero nunca debe dárseles alimentos verdes húmedos; y dos veces por semana es bueno darles el alimento con un poquito de sal: como desperdician mucho alimento, debe dárseles solo el necesario y hasta puesto dentro un enrejado; el lecho debe ser seco, renovado á menudo la paja, pues la humedad es perjudicial sobre todo á los jóvenes: las hembras deben escogerse anchas de cadera, largas de lomo y mansas: pueden criar desde seis meses, pero la raza gigante que tenga diez ó doce; por la tarde se echa la hembra con el macho y se dejan toda la noche, separándolos al día siguiente por la mañana, y dura la preñez ó gestación 32 días.

El corresponsal del Vallés.

Crónica

El miércoles, como anunciamos, salieron para Alba de Tormes con objeto de asistir al solemne acto de la Consagración del electo Obispo de esta Diócesis Ilmo. Sr. D. Juan Antonio Ruano, los M. I. Sres. D. Pedro Baselga y D. Joaquín Estevez, canónigos, y en representación del clero parroquial D. Maximino Lañta, párroco de la ciudad.

En la ciudad de Santa Teresa el entusiasmo es indescriptible; las calles se hallan ya engalanadas, y esta noche obsequian al nuevo Obispo con una serenata y fuegos artificiales. Se han colocado numerosas tribunas en la iglesia de San Pedro donde tendrá lugar la ceremonia á fin de que la multitud de forasteros puedan presenciar el acto de la Consagración. Los regalos ofrecidos por el clero parroquial de Salamanca, autoridades de Alba, Colegio de Calatrava, comunidades religiosas y de otros amigos y admiradores de nuestro electo Obispo, son preciosos, y demuestran el afecto y cariño que profesan á tan sabio como virtuoso Pastor.

Han llegado ya á Alba de Tormes el Ilmo. Obispo de Salamanca, que será el consagrante, y los Ilmos. Obispos de Palencia y Ciudad-Rodrigo, asistentes en el acto de la consagración.

Mañana celebra la Santa Iglesia Catedral la fiesta de Nuestra Señora del Pueyo costeada por el Excmo. Ayuntamiento. A las nueve saldrá la procesión por el itinerario de costumbre y acto seguido la misa solemne con sermón que dirá un R. P. Misionero, Hijo del Inmaculado Corazón de María.

Las Conferencias de San Vicente de Paul celebrarán sesión extraordinaria mañana domingo. La de caballeros tendrá lugar en el Seminario Conciliar á las once y la de señoras á las diez en el Colegio de las Hijas de la Caridad.

La comunión general será á las siete y media en la iglesia del Colegio.

Mañana domingo celebra la fiesta religiosa el establecimiento de las Hijas de la Caridad de la casa de Amparo, consagrada á su finchito. En la tor San Vicente de Paul. La solemne Misa se celebrará á las diez media, ocupando la sagrada cátedra el Rdo. D. Mariano Lobera, ilustrado profesor del Seminario Conciliar.

Leamos en un periódico o tense que si la candidatura del Sr. Moré peligrase en Zaragoza, el gobierno le cedería el distrito de Huesca, yendo el Sr. Camo á Fraga y quedando el Sr. Moya para una de las senadurías por esta provincia.

¿Cuándo la provincia de Huesca sabrá sacudirse el posibilismo, como la independiente Zaragoza excluye al funesto político Sr. Moret?

En una hoja impresa y suscrita por varios electores de esta ciudad y de Crejenán, amigos del Sr. D. Joaquín Costa, se manifiesta que dicho señor retira su candidatura del palenque electoral, ya que no había dado su consentimiento para presentarla.

Con sentimiento hemos sabido el fallecimiento ocurrido en Zaragoza de nuestro distinguido correligionario el señor D. Mariano Altarriba y Villanueva de Colón, hermano de los señores Conde de Robres y Barón de Sangarrén, á los cuales enviamos el testimonio de sincero pésame.

El Sr. Altarriba ha muerto cristianamente como correspondía á su piadosa educación, arraigadas convicciones católicas y á las tradiciones de su nobilísima familia, una de las más linajudas de Aragón. El cadáver del ilustre finado ha sido conducido al panteón que la familia tiene en Sangarrén.

Pedimos á nuestros lectores oraciones en sufragio del alma de tan entusiasta correligionario.

El distinguido escritor, catedrático de la Universidad de Zaragoza y representante que fué de la Real Sociedad Económica Granadina y de la Liga Agraria de Granada en la Asamblea celebrada en la primera de dichas capitales, ha publicado un libro con el título de «La Asamblea Nacional de Productores.»

Dicha obra, además de minuciosa crónica de los trabajos de la Asamblea y de los principales documentos con ella relacionados, trae un estudio crítico de los elementos que concurrieron á la citada Asamblea. Y el *Diario de Zaragoza* en su número del jueves, que, por cierto, ha circulado profusamente por esta ciudad,

inserta interesantes párrafos de algunos de los capítulos de la mencionada obra.

Por la lectura de ellos vemos que, con buen acuerdo, combate el Sr. Moneva varios de los fundamentales errores religiosos en que incurrió esta «Cámara Agrícola» y se repitieron después en la aludida Asamblea; errores que nosotros refutamos á su tiempo en nuestra calidad de escritores católicos sin restricciones ni aditamentos por la Iglesia condenados.

Hoy ha salido para Lérida el Rdo. Padre Ramón Riera, Superior de la residencia de los Hijos del Inmaculado Corazón de María de aquella población, después de haber permanecido entre nosotros algunos días, dando santos ejercicios á los Padres y alumnos de la casa Misión de esta ciudad.

Durante su permanencia, ha sido visitado por los muchos amigos que cuenta entre los barbastrenses tan humilde y celoso misionero.

Confortado con los Santos Sacramentos ha fallecido en la presente semana en Zaragoza, su actual residencia, D. Fernando Linés, fervoroso cristiano é hijo de esta ciudad, en la que contaba muchos deudos y amigos.

Enviamos á su afligidísima familia nuestro sentido pésame.—R. I. P.

Nueva Academia

D.ª Flora Clusa, maestra de 1.ª Enseñanza superior y Profesora de corte sistema Valle con Real privilegio, tiene el gusto de participar al público que desde el día 6 del corriente mes, ha abierto la Academia de Corte y Confeccción, en Barbastro, calle de los Argensolas, número 14, 2.º, donde las señoritas que le honren con su asistencia, adquirirán tal enseñanza con prontitud y economía.

Aviso a las señoras

D.ª Dolores Torrejón, de Zaragoza, pone en conocimiento de su numerosa y distinguida clientela que tan pronto reciba los últimos modelos, que será á fin del presente mes, llegará á esta ciudad y tendrá el gusto de ofrecerla un bonito y variado surtido en sombreros, no dudando que se verá tan favorecida con encargos como en épocas anteriores.

Se hospedaré en casa de D. Ramón Vargas.

ADVERTENCIA.—Siendo en bastante número los suscritores que se encuentran en descubierto con esta Administración y algunos los que todavía no han contestado á la Circular que les dirigimos ee 15 del último pasado Octubre, rogamos á los mismos se dignen contestarnos y á aquellos que renueven la suscripción, ya que es ésta el único recurso material con que contamos para el sostenimiento del periódico.

BARBASTRO.—Imprenta de Jesús Corrales.

nitente, al presentarse á recibir de mano del Precursor el bautismo en las aguas del Jordán; puesto que tal rito venía á ser una protesta de la necesidad de la penitencia.

Es verdad que el que, como Dios era santo por esencia y como hombre impecable, cargó, en su calidad de responsable y fiador del género humano, con el insupportable peso de todos los pecados del mundo, y por consiguiente con las penas y castigos por ellos merecidos. Por eso el profeta Isaías (LIII) dijo de Jesús: «Vimosle despreciado y el desecho de los hombres, varón de dolores, y que sabe lo que es padecer; y su rostro como cubierto de vergüenza y afrentado; por lo que no hicimos ningún caso de él. Es verdad que Él mismo tomó sobre sí nuestras dolencias (y pecados), y cargó con nuestras penalidades; pero nosotros le reputamos como un leproso, y como un hombre herido de Dios y humillado.»

He ahí la explicación de haber sido Jesús, el Hijo de Dios, objeto de tanto escarnio y humillación, de tantos dolores y penalidades, de haberse llenado de confusión y de vergüenza, y de haber sido

de los paralíticos, del habla á los mudos, de la vista á los ciegos, y, lo que es más, de la vida á los difuntos, la victoria alcanzada sobre otras enfermedades rebeldes á todo medicinal tratamiento, la liberación de los demonios á los que de ellos estaban poseídos, su eficaz palabra sobre los que llamó al apostolado, la conversión instantánea, ó casi, de la samaritana, Magdalena y Zaqueo; y, por otro lado, la hermosa novedad de algunas de sus doctrinas, la sublimidad de su moral, la defensa de ellas siempre victoriosa contra los ataques de los fariseos, su majestad y autoridad en el decir, eran todos vívidos destellos de su poder y sabiduría, esplendentes fulgores de su Divinidad.

Por esos resplandores de su Divinidad fué Jesús objeto de la admiración y pasmo de muchos, y de los encomios y alabanzas de no pocos; y por la misma razón hubo muchedumbres que, sin acordarse de su alimentación, siguiéronle al desierto, y trataron de proclamarle rey; y también numeroso pueblo que le introdujo en Jerusalén, triunfante, con las más entusiastas aclamaciones.

Explicáncese esas alternancias en Jesús

de hacer ostentación de su sabiduría, de su ciencia, de sus otras dotes y cualidades, y, aun á veces, de atribuirse las que en verdad no posee: busca las consideraciones, estima, preeminencias, respetos, honores y dignidades: y así como, para adquirirlos, pugna y se afana; así se irrita contra el que se opone al logro de esos gustos y deseos, tan fuertemente á sí adheridos y tan profundamente en él entrañados.

Tome, pues, el hijo de Adán, para herir de muerte al Goliat de los vicios, á la soberbia, al orgullo, al desordenado amor propio, la gloriosa espada de la humildad, que en la casa de Nazaret nos fabricó nuestro Señor Jesucristo con indecible constancia.



SECCIÓN DE ANUNCIOS

CENTRO FUNERARIO

Gran depósito de cajas mortuorias al por mayor y menor
de **TOMÁS LATORRE**

Este Centro se encarga de amortajar y hacer gratis las diligencias propias de entierros. En él se encuentran las cajas más baratas, más sólidas y que más resisten á la humedad, no teniendo riva en baratura y buen gusto, por lo que, y á fin de no ser engañados, antes de hacer ajuste con ningun otro establecimiento hay que visitar el variadísimo surtido que en cajas de acero, tierra galvanizada y madera, y la magnífica serie de adornos de todas clases desde los más lujosos hasta los de suma sencillez, existen á disposición de nuestra numerosa clientela y al público en general. También se encargan lapidas mortuorias desde las más sencillas hasta las de más lujo, para lo cual tiene relaciones con los principales marmolistas de Madrid, Barcelona y Zaragoza. Cuantos encargos se reciben de la ciudad ó de fuera, se sirven con prontitud, esmero y economía.

¡NO EQUIVOCARSE! — Argensola, 5, — BARBASTRO

Este Establecimiento no tiene agentes.

Única casa en la provincia

que lava al vapor y á seco, sin encojarse las prendas, con las máquinas **Fernand Dehaitre de Paris.**

Es en la Tintorería de la **Viuda de C. Polo é Hijo**

Calle de Lanuza, núm. 30, HUESCA

Especialidad en negros indestructibles para lutos

Los trajes grasientos vuelven nuevos y los descoloridos se tñen, dándoles el color que el cliente elige en los muestrarios que obran en poder del representante en Barbastro

MANUEL MEDIANO, sastre, calle del General Ricardos, número 18

DOLORES REUMAS
Su curación es segura con el uso del **BALSAMO ANTI-REUMATICO** de Castellví
Venta en todas las Farmacias y droguerías á 4 pesetas frasco.

PUNTOS DE VENTA

Al por mayor, su autor, farmacéutico en Barbastro; Sociedad Farmacéutica Española, Vicente Ferrer y Comp.^ª, Hijos de Vidal y Rivas, Sucesor de B. Buñil y Comp.^ª, J. Uriach y Comp.^ª, Dr. Andreu, y Viuda de Fernando Rús, Barcelona; Barandiarán y Comp.^ª, Bilbao; Melchor García, Madrid; Pérez del Molino y Comp.^ª, Santander; Simón Echevarría, San Sebastián; Ríos hermanos, M. A. Jaci, y señora viuda de Jordán, Zaragoza.

Representantes exclusivos para México y Repúblicas del Centro de América, José E. Bustillos Hijos, Farmacéuticos, México.



Tarifa de precios para las ESQUELAS DE DEFUNCIÓN que se han de insertar en este periódico.

En este tamaño y en 1. ^ª plana para subscriptores.	6 pesetas
» » » para no subscriptores.	8 »
En tamaño mayor y en 1. ^ª plana para subscriptores.	8 »
» » » para no subscriptores.	10 »
En tamaño menor á precios comencionales.	

ADVERTENCIA IMPORTANTE.—Todas las esquelas que se impriman en la imprenta de este periódico, se insertarán en el mismo, siempre que los interesados lo deseen, á mitad del precio marcado en la tarifa.

V E N T A

Por tener que ausentarse su dueño, se venden, en buenas condiciones, una **CASA** sita en esta ciudad, calle de Monzón, núm. 11, y **OTRA** en la calle del Conde, núm. 7.

En la Relojería de la calle de los Argensola, num. 29, frente al Mercado, informarán.

También se arriendan el 1.^º y 2.^º pisode dicha casa de la calle de Monzón.

Academia de Corte para señoritas

SISTEMA ESCOBES-CORRALES

Con Real Privilegio

En esta academia que dirige doña Julia Pascual se enseña á cortar y confeccionar con facilidad toda clase de ropas de señora.

Calle Mayor, número 30, piso 2.^º.—Barbastro

LA CRUZ DE SOBRARBE

SEMANARIO TRADICIONALISTA

Periódico semanal. — Suscripcion: 1'50 pesetas trimestre

Anuncios, esquelas de defunción, comunicados y avisos á precios convencionales

Administración: calle de los Argensola, 49, BARBASTRO

Capítulo VII

Humildad de Jesús en el desierto y en el Jordan.
Alternativas de abatimientos y de actos divinos en su vida pública.

No solo en Nazaret sino también en su vida pública ciñó Jesús la gloriosa espada de la humildad. Mas antes de dar comienzo á la evangélica predicación, como si á ella necesitara Jesús disponerse con mayor retiro y oración y con el ayuno, fué al desierto, donde habitó, según dice San Mateo (I), entre bestias: lo que nos hace recordar las que asistieron á su nacimiento en el portal de Belén. ¡Qué humildad tan grande la del Salvador, haber nacido entre bestias y haver vivido con ellas en el desierto! Aquí, solo Jesús entre las bestias; allá, en Belén, por fin gozaba de la compañía de María y de José.

Mas ya que solo hubiera tenido en el desierto el Criador de cielos y tierra la

abandonado por su Eterno Padre á sufrimientos y ultrajes tan extraordinarios: quiso nuestro Redentor la humillación, los padecimientos y el soursujo, porque había sobre sí tomado el enorme peso de todos los pecados del mundo, y, con él, todas las penas por ellos merecidas.

Bien es verdad que en los tres años de la vida pública de nuestro Redentor no fué todo, como en la oculta y retirada de Nazaret, oscurecimiento, humillación y ocultación cuidadosa hasta del más insignificante brillo ó destello de su Divinidad, y aún de la más exigua muestra de la alta excelencia de las más aventajadas dotes de su privilegiada humanidad; sino que durante dicha pública vida de predicación hubo variaciones, alternativas de abatimientos y de actos maravillosos, de obras de humillación y de otras esplendentes de su Divinidad.

El sosegar Jesús una furiosa tormenta, la conversión del agua en vino en las bodas de Caná, la marcha por entre las agitadas olas tan tranquila como por tierra firme, la multiplicación asombrosa de los panes y peces en el desierto, la restitución del movimiento á los miembros

compañía de los animales. Satanás, el caudillo de las infernales legiones, osa presentarse ante Jesús y le tienta por la baja pasión de la gula, puesto que padecía hambre por los cuarenta días de rigorosísimo y absoluto ayuno que se impuso.

Asombroso fué que el Santo de los Santos consintiera al inmundo y soberbio espíritu aproximársele; pero lo fué mucho más, incomparablemente más, que le permitiera adherirse tanto á su persona que le asiera después para trasladarle por los aires hasta ponerle en el pináculo del templo, y trasportarle luego á la cumbre de un monte, á fin de tentarle allí por la presunción, así como por la ambición en dicha cumbre. Pero no hay por qué de eso extrañarse tanto, puesto que frecuentemente sucede entre cristianos una cosa análoga: el que comulga sacrilegamente junta en su pecho á Dios con el diablo, á Jesús con Belial. Y esto sufre el Señor, como sufrió la diabólica osadía, en nuestro provecho y enseñanza.

Más tarde, el Santo por esencia quiso aparecer cómo si, en satisfacción de propios pecados, necesitara de una vida pe-